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„Adria“ hajói járnak.
A Tengerpart számára irta: Gonda Béla min. tanácsos.

Amikor Mária Terézia királyné) Fiúmét 
1779. april 23-án kelt oklevelével Magyaror­
szághoz csatolta, az volt a célja, hugv amint 
I rieszt az örökös tartományoknak, azonképen 
Fiume Magyarországnak legyen a tengeri ki­
kötője. S azonnal meg is indult a mozgalom 
tengeri forgalmunk fejlesztésére, különösen a 
Fiúméba vezető a lka lm s országút építésével, 
majd a Károlyvár' >sig vezető vízi ut javításával. 
A közbejött napóleoni háborúk azonban hosz- 
szabb időre megszakították az ez irányú mun­
kálkodást s csak a múl század 40-cs éveiben 
indul erőteljesebb mozgalom egyrészt a fiumei 
kiköti! kiépítése, másrészt az oda vezető vasút 
létesítésére. Kossuth-nak a vukovár—fiumei 
vasút építésére irányuló nagyarányú akciója 
majd egv önálló magyar tengerhajózási társa 
sag alapítására vonatkozó mozgalom mind du­
gába dőlt s Fiume es a magyar tengeri forga­
lom erőteljesebb föllendülése csak az alkotmá­
nyos korszak visszaállítása után indult meg. A 
magyar kormán" céltudatos munkát indított 
meg a kikötő kiépítésére, e mellett gondosko­
dott arról is, hogy különösen a nyugat-európai 
kikötőkkel — ahol kiviteli cikkeink piacot ta 
láthattak rendszeres hajójárataink legvenck. 
így jött létre 1881-ben az „Adrin“ tengerhajó­
zási társaság, melynek működésével egv szene 
nagyobb lendületnek indult Fiume tengeri for­
galma is s az 1900. évben Fiume forgalmának 
mintegy 40 százalékai az Adri hajói bonyolít­
ják le. — Fiume tengeri áruforgalma 1900-ban 
1 '31 millió tonnát tett 300 millió korona er 
lekben ; ebből a kivitelre 730 ezer tonna, a 
behozatalra 580 ezer tonna esik 180 illetve 
120 milli • korona értékben. Az „Adria“ kivi­
tele 298 ez .. tonnát, behozatala 05,500 i mat 
tett. tehát összesen 363,500 tonnát, in •_ a 
közbeeső kikötők közt: forgalma 577 ezer túli­
nál, tehát össze* forgalma meghaladta a 940 
ezer tonnát 33 gőzösével, (melyek brutto ton- 
naiartalma közel 70,000 tonna) 1900-ban Fiu­
meiről 320 járatot végzett (átlag járatonként 
900 tonna áruval) inig a behozatalban 325 
járaton átlag 200 tonna árut hozott cg)-egy 
hajó - Fiume fő kiviteli cikkei tudvalevőleg a 
fa, a liszt es a cukor, melyekből 1906-bail a 
kivitt mennyiség étteke 24—27a5- 27'b mii!;,, 
k .rónát leit, ezeken kivi! bab ti mii io, a p; 5 

tithin', korvina értekben szállíttatott ku.i.-iv ,. s 
ez évben az A.geittmaoa es Chi,cue s/m 11,itt 
va*uti jármüvek erieke 21 millió kon mm tett.
A behozatalnál! elöl jár ; 
crtékkJ, azt,iii jó a nyers 
koronával, a bor 9'7 mill 
uv,háiiy 7 4 millió kort 
korona értékkel.

Áttérve az „Adria" hajójárataira, men­
jünk sorjába, legelőbb Friesztbe, ahonnan a 
nyugateuropai kikötőkbe szám arukat szintén 
az Adria hajói szakítják. A Trieszti kikötő nt- 
gyobb arányú fejlődése a múlt század 80-as 
éveinek az elejével kezdődik, amidőn a déli- 
vasút pályaudvara melletti uj kikötő elkészült, 
s az évek folyamait raktárukkal es rak aló ké­
szülékekkel bőségesen te szereltetett. Trieszt 
tengeri áruforgalm i 1906-ban 2.600.000 tóimat 
tett, tehát éppen kétszer annyit, mint Fiume 
forgalma, víg ezer millió koronát meghaladó 
értékben, úgy hogy itt egy Kiírna kivitt átla­
gos értéke 565 kor, inig Fiúméban esa.v 24ö 
korona, tehát nem is a fele.

I rieszt behozatala 1.660 ezu tonna, ki­
vitele 932 ezer tonna s az Adria tríeszt for­
galma a brazil járatok beszámításával 142000 
tonna. A trieszti kiköt , a lauern es a Kara- 
vvanken-vasutak kiépítésévé, nem c-.»k Aus ;- 

I ria, vie egész Dél-tiémetorszag középicngtvi 
j emporiumava fejlődhetik s e végboi mar is r,
I lyainatban vau .1 kiköt.mek, mmt vgv 

100 mi liő k Ti,mi költséggel a t iagyobi) a- 
! nyu kibővítése.

Velenceik• az Adria hajói es.k al almimg 
I mennek, visszajöv. then rendszerint szé.tr, .0- 
' Hiánnyal. A vc.encei k,k■ >; > a pán. 1 udvar n . - 
. lett letesitet: két medencéből ah, cg n.:g g.,- 
I bona elevátorrái, több raktárra! és t ikod., ,;j- 
I fukka,. Évi :orgaima ke; millió tonna, i.elynöl 

800.00t) tóim i szett, 250 ezer tonna gabona.
I Az Adria forgalma Velencévé; mintegy 200 

ezer tonna cginkabb szui. A kiköt évröl-ev- 
re emelkedik jeletitóségeiieit s ha megvaiósul- 

I *i«k a belvízi hajóutak kiépítésére vonatkozó 
nagyszabású tervek, melyek Ve.eiicet vízi útim 
egész Miianoig összekötnél., akkor az itteni 

I kikötő nagy icituüicte; veim . 35 utillió
j lira költséggel Kilátásba van ve ve ennek k . • 
j vitcse.

Megkerülve ..z < .,is/ felszínetek, csupán 
j rövidesen időzve Cutufiiu kik« \-neben, honnan 
i a sok jó narancs ,t kapjuk (Fiúméba és Tn - 

észtbe hozott a Avlr, 1 1906-ban egyen kin t
12 ez ét tonnát) s a ltov. Fiúméból 7400 ton 

í na fát szállít ttunk, majd érintve Messinát, 
szintén a narancs és citrom ha/ gm, tiezzünk 

I be a btib-j is an szép Palermo bu, ah I a Fiú­
in cím I imIa; , k 1 v.ui. 1, ha - is 11: állnak s
a menyi, k 12o000-cl tev > szemel',, hu g tinta és 
700 0,1 e. araion;.I, ,a van : 11

rizs 17 tmi.ío koron,1 
pamut 13*5 mi a , 

i, korom.tv a,, a ti vi * 
na, a juta o 2 millió

í’festői 
kér, skede m: 
egy 3000 t.m

ü Moll
Kik,5

na eukrt 
.1 fcitseges/ll ,zep N. 
ovi fon. tinta ugvau.i

(hová F 
viszünk)

k me,
■ hadi e 
ió mit 

1 -ettjün

kiköt' K

de amelett igen jelentékeny (évi 250.000) sze- 
mélyforg tinta van, leginkább kivándorlók, és 
pedig ISO ezer elutazó es 69 zer visszaván- 
doilo. Fiúménak igen csekély vele forgalma, 
mindössze 3500 tonna, de az X iri i közbenső 

"■ ma meghaladja it. a 27 - r t innál. 
Nápotyt elhagyva, menjünk Olaszország 

I legnagyobb s a középtengernek Marseillet ri- 
i valizáló leghatalmasa b kikötőjébe Génuába. A 
j másfél kilométer átmérőjű öblöt képező kikötő 
! :i legélénkebb képét nyújtja a tengeri forga- 
I hunnak. Évi összforgalma mintegy ti millióton- 
j na, melynek fele a behozott szettre esik, mi 
j mellett a gabona behozatal is gén jelentékeny.
I 1677-től 1904 év végéig kiadlak a kikötne 60 
I milaó lilát s most van folyamatban a bővítése 
! 11 ki) "Csak 60 millió lírával. Fiúméval csekély 
I a forgalma mintegy 7000 tonna, felében kivi-
1 lel, felében n.•hozatal. Az Adria közbenső for- 

; a,ma a; nban o200() tonna. A középtenger
; legjelentékenyebb kikötője Marseille, Francia- 
j "«sza , . nagyobb kikötője, elrendezésében ha- 

ló a fiumei kikötőhöz, 9 medencével, 2elő- 
■ 16 km. hosszú rakod ip irt al, számos

nagy raktárral, 88 rakodó daruval, 40 hektár 
rakfelületté stb. 1906. ■ vi főig alma ti , mii.jó 
t.uina, és pedig 41 1 millió tonna behozatal a
2 5 millió tonna kivite , ezenkívül s/cmelvfor- 
gaima 414 ez -r. Az Adriának összes forgalma 
Marseille I 62000 tonna.

Maisé, leliől távozva, csak futólag álljunk 
meg Hon ionában. Valenciában, haladjunk el 

í Gibraltár aellett, majd érintve csupán Lissza­
bont, hova Fiúméból mintegy 5000 tonna cuk­
rot visz / Adria s melynek forgalma k.uülbe- 

! iül egyezik Fiúméval, kössünk ki Bardeauxba 1, 
nielyne •. kikötőjét 1900 óta nagy mértékben 
Kibővítettek, s évi forgalma 2' millió 700 millió 
bar érteimen. Az Adria ide elvisz Fiúméból 
13000 tonna dongát és tat, t ib mint ó(K)0 

í tonna b diót és eg, ebeket összesen 22000 
tonnát.

Flavrc-h.u\ Franciaországnak ebben < 
szinten igen atékeny kikötőiében (mclylyel 

A 'ri.anak dig van forgalma), nelyn k 2 5 
j millió ion i; kitevő forgalma mintegy 2 mil­

liard frank érteket képvisel ( 1 75O000 tonna 
kivitel maga egy millió frankot) jóformán neg 

ívünk a S/ajr.in a Ilavrctól 
fekvő Pouenba, mely k d- 
f1' In o.-. ag tengeri 
j ,tőségre aivato:;. Tengeri

«an 3 tu .tó 1 iima, a 
a sz ab a z , maga 

bál 28,000 I mna árut 
I liszt lit to 1 si

sem állva, főimé 
29 ki, miéternyir. 
vezó fekvés ;él

árufotga : 1 1 iielv 
kivitelben 300.(ktO

ap -I fa
(i o tali
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A kamara ülése.
— Anyu/ tudósítónktól. —

A fiumei kereskedelmi és iparkamara 
tegnap délután ti órakor Meynier Henrik el­

nök lésével illési tartott, amelyen több fontos 
kérdést kellett letárgyalni.

Az ülés megnyitása után a titkár közli, 
hogy a kereskedelmi miniszter nem találta jo­
gosnak a fiumei nyomdatulajdonosoknak azt a 
kívánságát, hogy az idegen nyomdák ügynökeit 
Fiúméban eltiltsak. Majd az uj'ipartörvény ter­
vezettel foglalkoztak, amelynek első részét az­
zal küldte le a kereskedelemügyi miniszter, 
h< gy a kamara negyven nap alatt terjessze föl 
véleményét, mire a másén ik reszt is megkül­
dik veieményezés céljából. A kamara titkárának 
indítványára hosszabb vii. után elhatározták, 
hogy öttagú bizottságot ki dének ki az ipar- 
törveny tervezetének tanulmányozására.

Ezután kijelöllek azokat a tagokat, akik a 
pénzügyminiszter meghívása folytán részt fog­
nak venni abban a központi bizottságban, 
amely az ásványolajok fogyasztási illetéket ál­
lapítja illeg. A kereskecelmi ösztöndíjak ieiár- 
gyaiasa után a kamara magáévá tette a po­
zsonyi kamara átiratát a cukoradó leszállítása 

dolgában.
Rúdon Cel so az ülés végén javaslatot 

terjesztett be a magyar, illetőleg a fiumei és 
környékbeli kereskedőiem megvédése érdeké­
hen, a hírhedt ameriku; Standard Oil Company 
m agyarországi fiókvállalata, a Vacuum Oil 
Company üzelniei ellen, amely a furfang és 
erőszak legválogaíottabb eszközeivel fokozato­
san a nagykereskedőket és szatócsok .t a ke­
reskedelem szetve/eteből kikapcsolván, közvet­
len a fogyasztóval iparkodik érintkezésbe lepni. 
Természetesen ezek után egyedül lévén a piac 
ura, kénye-kedve szerint diktálja az árakat, úgy 
hog nemcsak az említett kereskedelmi osz­
tályokat tiporja le, hanem monopol sztikus 
helyzetet teremtvén magának, a petróleum ma­
gas áraival a legérzékenyebb n megkárosítja a 
fogyasztóközönséget is.

A kamara Rúdon javaslatait elfogadta és 
intézkedik, hogy úgy a városnál, mint a kor­
mánynál i fenyegető veszély elhárítása érdeké­
ben a szükséges lépések, illetőleg felterjeszté­
sek megtétessenek.

Ezzel az ülés véget ért.

A trónörökös Abbáziában Ferenc 
Ferdinand ttónön'xös es neje Hohenberg Zsófia 
hercegnő Abbáziába érkezett es a Palace Ho­
telben s állott meg. In említjük meg, hogy 
Károly István főherceg ma délután a „ Ro­
ve nska" jachton étkezik s innen Abbáziába 
megy a trónörökös látogatására.

Hajórajunk érkezése. Holnap haj­
nalban 2 órakor érkezik kikötőnkba a „Peli­
kan“ vezérhajó és tizenkét torpedóhajó.

Rappresentanza A városi képviselő­
testület ma délután ti órakor a pol ár­
mester elnöklésével illést tart, amelynek napi­
rendje a kővetkező : A jegyzőkönyv hitelesítése. 
Bejelentések, közlések, interpellációk. M nisz- 
teri leit at az házépítési szabályzat módosítása 
dolgában. A Vii.a Giuseppe megvásárlásának 
kérdése Bizottsági tagok választása. Egy pénz­
tár beszerzése a várt si pénztár részére. A kór­
házbizottság javas.ata kel uj otvt si állás szer­
vezésére. A zart idésen több adminisztratív ügy 
került elintézésre.

A Széchenyi-Vr nderbilt házaspár 
Fiúméban. Szcehet yi László gróf es neje 
Vanderbilt Gladys nászúinkban Milánóból, a 
hol a Hotel C< vour-ban voltak szállva, vasár­
nap Velencébe eikeztek s ott a Grand Hotel­
ben szállták meg. Az előkelő házaspár végig 
nizte a német császári pár ott léte alkalmából 
rendezett ünnepséget s alkalmasint szombaton 
eyste Eiurnán at Budapestre utazik, ahonnan 
Őrmező Lajos-házán Itvö birtokukra vonulnak 
viszsza.

Emlékbeszéd Emohtio de Amicis 
felett. Arrigo Rintti, a iá: sadali ni tudományi 
körben emlékbe szedet na nd Edmondo de Atni- 
cis, a nemrég elhalt kiváló olasz íróról. A fel­
olvasás április iio elsői telében lesz.

— Uj tengerészkapitányok A tenge­
részeti hatóságnál tartott tengerészeti vizsgála­
tok alapján Huszár Káinian (Veszprém). 
Eogt Károly (Budapest) és Csicsákv Jenő (Ka­
locsa) tengerészkapitányokka neveztettek ki.

A „Zara“ hadihajó 4 torpedóliajóval 
ma hagyta el kikötőnket.

— Az önálló bank A képviselőház 
bankbizottsága csütörtökön délután ismét ösz- 
szeiilt A „Neu- Freie Presse“, amelynek a 
magyar kormánynyal való összeköttetése isme- 
rctes. a többek között ezeket írja :

A bankkérdés nem más, mint a koa­
lícióba bedobott robbantó eszköz. Wekerle 
megmondja mindenkinek, aki kiváncsi rá, hogy 
Magyarországnak nem szabad lemondani a 
közös bank előnyeiről. Andrássy is ezen a 
véleményen von es maga Apponyi se ellenzi a 
közös bankot. Kossuth Ferenc, aki pártjának 
hangulatával szemben, mindig engedékeny 
volt, leginkább muta'l: ők az önálló bank ba­
rátjának. Kossuth minden p re ben kiléphet a 
sorokból és az egész p.rlamenli front élére 
állhat. Ezért van a leg Közelebbi audenciának 
oly nagy fontossága. A bankkérdés föl van 
vetve, a gázsi-kérdés megoldatlan, a választási 
reform sürget, a katonai kérdés küszöbön van 
es a koalícióban nincs semmi belső igazság. 
Kossuth kihallgatása nagy fejlemények ke/de” 
iehet, amelyek esetleg őt magát all it jak a ma­
gyar miniszterelnök súlyos pozíciójába.

A velencei találkozó utóhangjai. Ve-nett I 
tudósítónk írja a következőket: Velence kikötőjében 
talán még soha annyi hadihajó nem volt, mint a német 
császár látogatása alkalmából. Úgy látszik, mintha I 
Olaszország n német császár jelenlétét föl akarta volna 
használni arra, hogy megmutassa a szövetséges ural­
kodónak, hogy mekkora erővel rendelkezik az olasz 
tengerészet s hogy Velence hatalmas kikötő. Vilmos 
császár sokszor vo t már Velencében, de soha a hadi­
hajók ily tüntetésszerii fölvonulása nem fogadta. Ve­
lence kikötőjében ott voltak a Doria, Francesco Far- 
rucíio, Bausan, Varese, Dandolo, Coatti, Cyctope és az 
Affondatore csatahajók, a Frcccia, Dardo, Ostra, Stride 
torpedozuzók, néhány cirkált es egy egész tucat tor­
pedónaszád. A kikötőn kívül állott a hatalmas Scilia 
sorhajó, amelynek a kikötőben n.,:r nem jutott elég 
helye. A kikötő közepén áll a h. óhajok tömegében a 
Hohenzollcrn német császári yacht es két kísérője, a 
Hamburg es a Steipncr nevű német páncélosok. Vil­
mos császár és a császárné ma estig maradnak Velen­
cében s részt vesznek több ünnepségen s ma pénteken 
este utaznak el Korfuba.

Egy hónapig viz nélkül. A városi 
vízvezeték igazgatósága tudomására adja Fiu­
me közönségének, hogy a mai naptól kezdve 
körülbelül egy hónapig az uj villamosszivattyu 
fölszerelesi munkáinak befejezéséig időn kínt 
szünetelni fog a vizszolgá tatás. Az igazgatóság 
külön értesítésben fogja tu ami, hogy mikor 
nem szolgáltathat vizei s így a közönségnek 
módjában lesz mindenkor élőre gondoskodni 
vízszükségletéről.

A fiumei gyorsírókor közgyűlése.
A fiumei gyorsírókor ideig . ve. tősége f. évi áp­
rilis hó 5-én délután 3 < t T-r a kereskedők 
és iparosok egyesületének helyiségében (Grande 
kávJiáz, nagy vásáromv-k bejárati oldalán) 
rendes közgyűlési tar 1 ' Vetkező tárgysoro­
zattal :

E Az ideiglenes c : cg jelentése. 2. A 
helyben hagyott alaps/, 1 a ,ok bemutatása. 3.
Az ideiglenes tisztii. mondása és az uj
tisztikar és választn egválasztása. 4. A
költségvetés megállapítása számadás az ed­
digi költségekről. 5 A 
Kijelent se, ti. Esetle .

Kirándulás a Brioni szigetekre a
Magyar-horvát hajóstársaság e hó 30-án a 
„Tátra“ nagy szalongőzössel kirándulást ren 
dez a Brioni szigetekre. A kiránguló hajó reg­
gel indul s est- tér vissza Fiúméba.

— Szünetel az árufelvétel. A ma™ 
kir. államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
szerint a trieszti tárházak tultömöttsége miatt 
Trieszt—Freihafen k. k. Staatsbahn és Trieszt- 
Freihafen Südbahn állomásokra az összes te- 
herárufclvétel kazánkocsikban szállított szesz­
küldemények kivételével bes/tintettetett. A ma, 
feladott es útban levő szállitinánvok a lehető­
séghez képest még tovább szállíttatnak.

— A Quarnero Evezős Egyesület 
közgyűlése. A Quarnero Evezős Egyesület a 
„Roda“-féle vendéglő külön helyiségében e hó 
27-én este 9 órakor tartja XXL rendes évi köz­
gyűlését. Tárgysorozat: A múlt évi közgyűlés 
jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. A 
választmány évi jelentése. A zárszámadások 
bemutatása és a felmentvény megadása. A 
művezetők jelentése. Az 1908. évi költségvetés 
megállapítása. Az uj választmány, valamint a 
>zam és leltár vizsgáló bizottság megválasztása, 
uj rendes tagok felvétele. Esetleges indítványok. 
Azok az indítványok, amelyek a közgyűlés ha­
táskörébe tartoznak, 2 nappal a közgyűlés előtt 
a titkárnál nyújtandók be.

Magyar és lengyel operett-társul t kezdte 
me:; tegnap csütörtökön este a De la Vilié szálló él­
ten.ívben fiumei szereplését. A válogatott műsor és 
a kitűnő szereplők mind megnyerték a közönség tet­
széséi. Különösen Turchányi Duci es Weinberg asz- 
s-umy énekszáma keltetettek általános tetszést. A tár­
sulati több tagjai is mind jól állottak meg a helyüket.
^ A kikötőből. Érkezeti: „Magyarország* At-
lanticagözös Angliából 3781 tonna ko,-sz szénnel és 151 
tonna kőszénnel; „Brescia“ angol gőzös Liverpoolból 
ilo tonna vegyes áruval; „Kolozsvár" Adria-gözös 
Rotterdamból 8(i tonna vegyes áruval ; „Bavaria“ angol 
gőzös Liverpoolból, 210 tonna vegyes áruval. Indult: 
„Rákóczi“ Adria-gözös Valenciába.

- Tolvaj pincér. Tunk Daniin, aki 
fgy kávéháziján pénztárosi teendőket végez, 
bejelentette a rendőrségen, hogy a pénztári'áll­
ványról, miközben ő néhány pillanatra eltávo­
zott onnan, eltűnt egy doboz, amelyb.n húsz 
korona volt. Feljeientetésében előadta, hogy ő a 
személyzet elbeszélése alapján is, Deutscher Já­
nos pincérre gyanakszik. A pincér, akit azon­
nal előállítottak, eleinte tagadta a lopást, de a 
kihallgatás során teilet beismerte. A rendőrség 
a tolvaj pincért letartóztatta.

fflWfll M TELEFON.

3 nappal a közgyük 
adandók.

Betörés a \
Tegnap a kora délut: 
viselők ebédelni menti k 
sérlet történt az állam\, 
amely a Piazzía Z\ 
niáv. vas pénztárszekréi 
amely az egyik féhct>
A kísérlet azonban cn 
a kaszafuráshoz alkalm 
lak. A sikertelen munka 
szobában talált összes 
megrongálták. A vas? 
v I a A rendi rség 
indította a vizsgálatot.

egleges megalakulás 
állványok amelyek 
"it az elnökhöz be­

süti árpupénztárba.
'ban, inig a tiszt­
emen) betörési ki- 
k átupénztárában, 

n van A b- török a 
karfák felfeszileni, 
• inszohában van.

; te vn maradt, mert 
'/.közeik nem vol- 
miatti dühükben 

ltokat és könyveket 
enyhén 1750 korona 

s Ini szemle utánmeg-

A kepviseldház ülése.
BUDAPEST, márc. 26. A képviselőház 

mai ülésén justh Gyula elnököl.
A balpárt mindjárt megkezdi a technikai 

obstrukciót. Lengyel Zoltán a jegyzőkönyv hi­
telesítéséhez szól. Hosszas fejtegetés keretében 
indítványozza, hogy Farkashazy Zsiguliidnak 
az elnök állal visszautasított indítványa jegyző­
könyvbe vétessék.

Az elnök kijelenti, hogy ez ellenkezik a 
házszabályokkal.

Lengyel Zoltán közbeszól, mire az elnök 
rendreutasitja. Lengyel erre kijelenti, hogy nem 
ei igád i magát terrorizálni. November 8-ia em­
lékezteti az elnököt.

Az elnök tiltakozik az ellen, hogy az ő 
működését Percei Dezsőével hasonlítsák össze.

A nagy lármában Bredicenau Korjolán 
beszél. Kijelenti, hogy az indítványozás a kép­
viselő egyéni joga és nem függ az elnöktől.

Maiim Gyula visszautasítja Rakovs-ky 
tegnapi támadásait.

tarkasházy Zsigmond követeli, hogy in­
dítványát nyomassák ki és tárgyalják.

A Ház leszavazza.
• zzel a házszabályvita véget ért.
Mczofi Vilnius a házs/abályrevi ió ellen 

beszél.
Az ülés folyik.

Bizalom a kormánynak.
KIa.SKEMET, márc. 27. A kecskeméti 

függetlenségi part bizalmat sza\ zott a kormány­
nak. Az ülésen jelen volt Szappanos István 
képviselő, aki a bizalmi indítvány elleti be­
szélt.

L.
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Fölmentetett izgató.
ARAI), márc. 27. Az aradi ügyészség 

nemrég pörbe fogta Magyar Miklós román 
nemzetiségi tanítót, aki ellen izgatás miatt in­
dított eljárást. A törvényszék ma a vádlott ta­
nítót fölmentette. Az ítélet általános feltűnést 
kelt.

A francia bankszédelgés.
— Legújabb részletek.

PÁRIS, márc. 27.
Rochette cellája a vizsgálati fogságban a 

gyémánt csináló Lemoine cellájának szomszéd- 
szl óságában van. Tegnap este hetedfél órakor 
két rendőr kíséretében elhagyta a fogházat és 
egyik bankjának irodájába ment. A ház előtt 
nagy néptömeg verődött össze, mely többnyire 
alkalmazottaiból, szállítóiból és részvényesek­
ből állott. Ezek az emberek zajosan eltettek 
Rochettet s nagyobb rendőrcsapatnak kellett 
közbelépnie, hogy megakadályozza, hogy a tün­
tetők Rochet e kocsijából a lovakat kifogják. 
Valószínűnek tartják, hogy Rochettet még ma 
szabadon fogják bocsátani. Rochette néhány 
hét elölt a becsületrend keresztjére pályázott s 
pályázatát igen nagy állású emberek támogat­
ták. Ma egy Elfiard nevű közjegyző egy millió 
frank passzívával Belgiumba szökött. Azt hiszik, 
hogy ez a szökés összefügg Rochette dolgai­
val.

PÁRIS, márc. 27.
A Rochette-féle vállalatok részvényeinek 

árfolyama a tegnapi esti börzén erősen emel­
kedett. Pénzügyi és politikai körökben nagy je­
lentőséget tulajdonítanak ennek a körülmény­
nek. Azt a hírt, hogy Rochettet szabadlábra 
fogják helyezni, valószínűvé teszi az a dolog, 
hogy ma este rendőri fedezettel elmehet a rész­
vényesek gyűlésére, ahol vállalatainak állásáról 
nyilatkozatot fog tenni. A Rochette-féle vállala­
tok árfolyamának emelkedését összefüggésbe 
hozzák azzal, hogy különféle bankokban tiz 
millió frankot találtak, amelyek Rochette válla­
latainak tulajdonát alkotják. De sokan azt hi­
szik, hogy még ez körülmény sem magyarázza 
meg kellőképpen a meglepő áremelkedést.

PÁRIS, márc. 27. Berry nacionalista kép­
viselő a kamara mai ülésén utalással a Rohette 
ügyre, törvényjavaslatot szándékozik benyújtani 
amely megtiltaná a parlament tagjainak, hogy 
valamely pénzműveletekkel foglalkozó rész­
vénytársaság igazgatóságában vagy részvények 
kiadásával foglalkozó szindikátusban helyet fog­
lalhassanak.

A Morvát ban Bécsben.
BECS, márc. 27. Rauch báró bán Becsbe 

érkezett, de ma még nem fogadta a király. A 
bán holnap megy audienciára.

BECS, márc. 27. A horvát bán I osszu 
ideig beszélgetetett a külügyminiszterekkel s 
azután a kabinetirodába ment. Apponyi és 
Josipovich miniszterek visszatértek Budapestre.

Morvát allami tisztviselők magyar 
varosokban.

ZÁGRÁB, márc. 27. A horvát lapok je­
lentik, hogy néhány szerb es horvát pénzügyi 
hivatalnokot Magyarországba helyeztek át, da­
cara annak, hogy egy szót sem tudnak ma­
gyarul.

A horvát lapok hozzáfűzik, hogy érdekes 
lesz, miképpen fognak ezek a hivatalnokok 
Debrecen, Szeged es Femesvát pénzügyi hiva­
talaiban dolgozni, minthogy nem kötelesek ma­
gyarul tudni.

A szerb kereskedelmi szerződés.
BELGRAD, liláié. 2í. A kormány henvujlulta a 

sz.kui'stinnnak a Magyarország-Ausztria es Szerbia kú- 
/« it k(-it tt kereskedelmi szerződés ratifikációjára vo- 
i < tkozo tőt vu yjavaslatot, melyet a Ház a pénzügyi bi­

zottsághoz utalt. Az államtanács elfogadásra ajánlotta 
a szerződést.

Az angol hadiflotta összeköttetese.
LONDON, máié 27. A teng.részeli kor­

mány éppen most befejezett nj palotáján drót­
okul tavirúállninást rendezett be, amelyek rend­
kívül er< s dinan.égépek láp álnak. A tengeré­
szeti miniszléiium az tij drottalan állomás se- j 
gilsegével szak, dátumul összeköttetéshez van 
az egész ngvl hadiflottával es pedig nemcsak

ERBISTI GIOVANNI

„Áll’ Univmo"
FIUME, Via del Fosso 2.

azokkal, amelyek az angol vizeken vannak, 
hanem még olyanokkal is, amelyek több ezer 
mérföld távolságban vannak. Az északi tengeri, 
a keleti tengeri, az Azúrok környékén levő es 
az atlanti tengeri flották parancsnokai jövőben 
folytonosan összeköttetésben lesznek a tengeré­
szeti minisztériummal, ami háború esetében az 
egész flottának egységes vezetését teszi lehe­
tővé.

Sikkasztó bírósági irodaigazgató.
BEbZT ÉRC EBÁNVA, márc. 27. Zierer 

Árpád törvényszéki irodaigazgató nagy i-ik- 
k. sztást követett el. Letartóztattak s betegsége 
miatt a rabkórházba szállították.

A visszautasított nagykövet.
NEWA ORK. marc. 24. Az amerikai kül­

ügyi hivatali rendkívül meglepte Speck von 
Sternburg nemet nagykövetnek az az értesítése, 
hogy Vámos császár Hill Janié:? hagai követ- j 
nek beruni nagykövetté való kinevezését nem ' 
fogadja el. Rooz külügyi államtitkár a nemet j 
nagykövettel való tanácskozás után azonnal el- : 
ejtette Hált. Henrik j 1 ■ herceg amerikai 
iatogatásanak idejebei. • --.ügyi államtitkár volt j 
Ildi s ekkor kellemetlen ossteszúialkozása volt 1 
a bet aggét, akt úgy latszik, ezt meg ma sem j 
tudja elfelejteni. Ilili a legkiválóbb amerikai ju- j 
gaszuk egyike.

Felelcs szerkesztő : Murai Jenő. 
Szerkesztő: Fodor Oszkár.

Budapesti női szohónö
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler R. Susák Primorska u. 61, 111,

■HÉáÉááÉÉiíáÉsiÉá®»

Rauscliel Ferenc
a Corsón levő nagyarányú 

árutermeit szives figyelmébe 
ajanlja úgy a helybeli közön­
ségnek mint a Fiúméban és

— Óriási készletek az idényre —

elegáns, modern és elsőrendű
Mész férfi-És gyermek - ruhákban.
Nagy raktar szörmeárukban.

Ruhák mértékre is készítettnek

Iíaaaaaaaaaaaaaaí»
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◄
<
<
<
◄
◄
<
◄
◄
◄
◄
◄

A

„Pannónia“
kávéházban

FIUME, Piazza Zichy
ina es minden este Somogyi László 
cimbalomművész es Kovács József 

printas

hangversenye.
R helybeli és az átutazó magyarság 

szives figyelmébe.
Magjar kiszolgálás.

►
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►
►
►
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ÁGYTOLL GŐZTISZTÍTÁS! ™

Szab. módszer szerint előkészítet hygienikus
,.AGYTOLLAK“

„MARABU“-hoz
Budapest. Karoiy-körut 7.

TELEFON 71 25

A vissza szál­
lítás meg 

aznap eszkö­
zöltetik.

9 FIUME!ÜLdEDELföl B9NH
RESzVtNYTARSASAG

ADR'A PALOTA - UMEBAN ADRIA PALOTA
heteik, f'>!v, számlák után

4i|20I» netto kamatot
térít meg feleinek.

A jármi, ml,,: .■ Inuk önmaga viseli.

-S1

környékén időző idegeneknek.
LilBSvaiig

v w v v v v / T —vvvvv

Esténként kivált nuiveszierök fellépte

Via flltssandrina 3. ~m. hiziieíe S arakor.

Elárusitónot.
aki a magyar, olasz és német nyelvet 
bírja a/t imali belépésre keres az Első 

Fiumei Kenyérgyár.

A
LEGJOBB 

CIPŐ-

t s ints. x-: ■, 7- aji' ffü • > <
" '•'t' • . . ev>>. y A saihatl.

KÖLCSt S\i
Maid jobb üzletben kapható.

Heti,/, r TesfuÉrtii Budapest
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Nagy Alkalmi Vétel!!
Partiban vásárolt 

nagy mennyi ség ii uri- 
női- gyermek-

divatharisnyákat
hallatlan olcsó

árban ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrassy I. sz.

Wellmann Testvérek.magyar
cég. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

FIUME, Via del Pozzo 2.

Nagy
választék
sz, 19.

vas-, szerszám-,
czikkek dúsan felszerelt raktára olcsó árakon.

TakaréktiizhelyekI Kályhaelenzökl Széiuariókl Mérlegek!
Krupp-féle Hazai gyártmányú I oson ez i

Berndorfi nickeledények. Excelsior zoinánczedények,

Bonbonniere Move

Előkelő Mulató

Abbázia Bristol - szálló
Estenként nemzetközi varieté- 

előadások kizárólag elsőrendű 

művészi erők felléptéiével.

KURZ FRIGYES
szobafestő

czimfestö és mázoló,
Vicolo del Pino 9.

Elvállalok szoba- és díszlet- 
festést, mázolást a Iv^egys; eriibh 
kiviteltől a leggazdagubnig.

Fa-, bádog-, vás> on- és üveg- 
cimtáhlák készítését a legmo­
dernebb kiv telben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. kő- nség szives párt­
fogását kéri

inéi, tisztelettel

KURZ FRIGYES
Vicolo de! Pir.o . se .

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume Via Gouerno ZZ (Corsa) Fiume Dia Governs ZZ (Corso]
Telefon sz. 504.

Prodam és Társa Fiume
A Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ►

Via Adamich ! sz Via Adamich 1 sz.
Villanyos viliid isi, villámhárító telefon és ., ínyos-csengö berendezések. 

Villáin,i.- in >t I, ik é< . >k. - Villamos közp mtok berendezése.
N.tgy raktár , i, > estekben es felszerelési anyagokban.

Kölönlígesség. ,,&„«« im" Jillanyítüríék 70 áramm^laiiaritásjal.
ÍW£>4tf*ÍOMt&s« 1.ás TTMli 'mim**, -***iu*-■ÍWMWÍriwiiiwtiiiÉSSafi

Kitűnő szellőztetés. 
ELSÖTÍÜFeT

KUHA - SANATORIUM
Corso prolungato (az Eden kavehaz mellett)

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
Schönberg H fcrj'i.szahi.

LIEBL ISTVÁN

MONTE VERDE
vendéglője a Jelaéic kaszárnyával 

szemben.

Kitiino magyar konyha
Hamisítatlan magyar borok.
Kőbánvti polgá i sör.

Olcsó havi előfizetések.
Fedett tekepálya.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.
Genfi ésGIashiittc-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

CineiMtograf „EDISON“
y ófcnvk- p-terem

VIA HUM ARA 2. SZÁM.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títős' szerkezettel.
Villanyosán szellőztetett s kényel- 

rcs ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. 1 5-től 

kezdve.
Állandó bérletjegyek is válthatók 

a pénztárnál

EBSB

/'ív v

Ha szereti az egeszsegeí,
használjon kizárólag

aluminium konyhoedérphet
tiszta aluminiumfémből, a melyekkel fűtő­

anyagban 4P' n-ot takarít meg.
I GYKDVU !•> »RAKTÁROS

LEONESSA VINCENZO
Via Antiníss, 17. Hl'.MI: Via Anilr.issv 17.

A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe!
—0—

A legelső re iü úri és női

Fiumei első magyar fodrász

Csizmás Demeter
Fiume Via Adamich 2. sz.

az l.uropa szálló közelében.

◄is

SERDOZ FRANCESCO (llvat"ktl )n!eaességek
FIUME, öia de! Fossz Z.

Telefon sz. 303.

Vaskereskedés.
Fémáruk. - - -

V .1 • . ndák.
Nagy v , v a.. , tűzhely t k
pcnzEzekrényck, kinyhaedényeltben stb

Fiúméban kizárólag

Aipron Attllio
czéguél a ( orsón kaphatók.

W
■I a iMiisa ■ a ■ ■ ■ ■ as ^

si.

A

„De la Vilié“
kávéházban

í:*F" ina és minden este

BARCAJENŐ
jeles kaposvári cigány zenekara

hangversenyez.
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Catti György utóda
cs és kir. udvari szállító

*QYOoySZERTÁF?Aa

a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelés 

azonnali es exakt elkészítésére. Kapható 
m ind én gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásv yvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek, b. stb.

IWT Használt és uj

zsákok raktára. TEB)<$
Bel- és külföldi gyártmányu uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Lrmenyi-ter t). sz. Stemmann-fi le ház.

KIADÓTULAJDONOS : .A TKNUHKI’AK'I -;LAPKIAI if) \ A: M \|

Virágkedvelő urak és hölgyek figyelmébe 
ajánlja uj virágkereskedését

Kovács Teréz
FIUME, Corsia Deák 30 sz. 

(Ossoinack-lntz) a kapubejáratában.
«K. HMM——— MBS———

Kiadó iakás
Susákon, 135 fisz (Prelaz, Descovich- 
ház), egész I. emelet, április 1-től. 
szoba, 2 konyha, 2 előszoba, 1 cseléd­
szoba, balkon a tenger, \ stb. Haszná­
ltató két kis lakásnak is. Kérdezősköd­
hetni a házban, vagy a stisáki kir. erdő- 
hivatalban (ákolska-ulica 63. Fremont 
ház) Kacsainn'szky I. kir. főerdésznél.

NYOMATOTT A yVARXHRO NYOMDAB N H1 xlb


